

好家风伴我行

乐山海棠实验中学九年级13班 李文 指导老师 刘波

老家的房子就要拆迁了，我们在爷爷的房间里收拾出几大筐书卷，多是些诗词、古籍，这些书本虽已微微褶皱变黄，却未积有一星半点的灰。望着搬家公司的卡车远去的影，陈年往事涌上心头……

我出生在一个书香世家，严谨的家风从我爷爷那一直传承了下来。小时候最忘不了的是皓月星空下的夏夜。爷爷总会搂着我，坐在檐下，看院子里梧桐树随风轻摇，看天上的云卷云舒，手握半盏暖茶，在茶香的清欢中与我讲述孙悟空西天取经的逸事，抑或是与我畅谈他年轻时的经历……

爷爷年轻时是一名铁路线上的普通工人。和万千铁路工人一样，爷爷素日里穿着藏蓝色工装，唯独不同的是，爷爷的上衣口袋里永远装着一支不足五厘米长的铅笔和一本泛黄的记事簿。记事簿的扉页写着这样一段话：“构成广袤土地上流动图景的，除了秀美的山川、江河、花草、林木，还有千千万万勤劳的人们。他们用劳作回馈生活，以汗水创造美好。不仅我们铁路工人如此，各行各业也是如此，因为幸福是奋斗出来的。”这段话让我记忆犹新。

爷爷是出了名的爱读书。一次，爷爷旧友来访，闲聊时我说道：“我们那时候啊，每次下班都会约上你爷爷去路口的酒馆小酌几杯，可是这个‘闷葫芦’一次都没去。问他，他总说什么‘茶亦醉人何必酒，书能香我不须花’，唉！真拿他没办法。”

爷爷总喜欢念叨这句话，他对我说：“孙女啊，记住，这句话便是我们的家训。”改革开放时期，爷爷抓住机遇，从铁路路上辞了职，干起了小买卖。起初的日子过得很困难，常常是没米下锅，爷爷便让全家人一起看书，说看书就能忘掉饥饿。为此，还拿了很多家具去典当行换银票，可唯独把这一箩筐的书籍保留了下来。奶奶劝说：“换个职业吧，放弃这亏本的买卖。”爷爷文绉绉地回答：“文王拘而演《周易》，仲尼厄而作《春秋》，屈原放逐，乃赋《离骚》；左丘失明，厥有《国语》，唯有做时代的弄潮儿，才能开辟一片新的疆土，过上好日子。”奶奶虽然抱怨爷爷的长篇大论不中用，但我知道她心底还是信服的。这么些年过去，爷爷依然每天沉浸在茶香中，翻阅古籍，细煮清欢。

爷爷跟父亲说，为人要诚实守信，莫忘了本。父亲又跟我说，要用知识充实自己，“腹有诗书气自华”。我现在才明白，我的名字中为什么会有一个“文”字，原来是父亲别有用心啊。爷爷用一生的岁月践行着“布衣暖，菜根香，诗书滋味长”，而咱家的那句家训，也成为了我在这尘世间的一缕慰藉。

我想，我也会像爷爷那样，用一生的时间，细煮清欢，延续书香。

我的自画像

乐山市县街小学三年级2班 唐一菲 指导教师 唐琼辉

咦？镜子里出现了一个小女孩！

她瘦瘦的，皮肤有点黑，但很健康。一头乌黑的长发，经常在脑后扎起一个马尾辫，前面的刘海遮住了弯弯的眉毛，像是给眉毛搭起了一个乘凉的凉棚。一双黑葡萄似的眼睛时不时滴溜溜地转着，透出一股机灵劲儿。小小的鼻子下面有一张樱桃小嘴，笑起来嘴角就会出现两个小酒窝。她红润润的脸蛋像一个大大的苹果。这就是我，一个8岁的小女孩。

我喜欢画画。我从幼儿园就开始坚持学画画，无论是暴雨如注，还是烈日当空，我都没有错过一堂绘画课。画画能让我静下心来感受周围的美好。我准备用画笔，把看到的美景和遇到的有趣的事情都画下来，等以后长大了，再慢慢地翻看回忆。

我爱看书。我家有两个书架，上面摆满了书。我喜欢在完成学习任务后，翻开一本书仔细地阅读。书里面藏着知识，让我开阔了眼界，增长了见识，也让我虽然足不出户，也能很好地了解这个世界。

我喜欢吃鱼。听妈妈说多吃鱼对眼睛很有好处，所以我最爱吃鱼了。即使那天我胃口不好，只要闻到了鱼的味道，我就会跟小猫一样开心地跑过去，然后把饭菜全吃光。

这就是我，一个可爱的小女孩，你们愿意和我做朋友吗？

助人为乐

五通桥区实验小学五年级2班 古一贝 指导老师 梁慧

那天早晨，天下着小雨。一个戴着黑框眼镜、手提公文包的叔叔，急急忙忙地走在没有多少行人的泥泞小路上，他要抄小路赶着去上班。

忽然，大风呼啸，大雨倾盆而下。一个打伞的姑娘急急忙忙地从他的身边跑过，突然间，雨伞被狂风吹得偏离了正常“轨迹”，并且把那位眼镜叔叔的眼镜给打压到了地上。姑娘却又并不知道自己已经“破坏”了眼镜叔叔的正常“视野”，她一如既往大步流星地向着自己的目标奔去。

没有戴眼镜的叔叔在狂风暴雨之中，仿佛变成了一个“盲人”。只见他手忙脚乱地在雨水横流的泥地上瞎摸瞎找，结果却啥也没找到。他非常着急，雨水和着冷汗一个劲儿横流。

打着雨伞正在赶路的我刚好路过这里，当

我看见这位叔叔忙乱寻找的模样，并且看到地上躺着一幅眼镜时，我立即明白了他在寻找什么。于是，我急忙走过去，捡起眼镜，递给了叔叔。叔叔迅速用衣襟擦擦眼镜后，立即戴上。看清周围的一切后，他连续给我道了几遍谢，又急匆匆地向着小路尽头走去。

看着叔叔渐行渐远的身影，我笑了，心里也洋溢着温暖。

走在上学的路上，我还在微笑，因为我真正体会到了助人为乐的快乐。我的心里无比充实、欢乐，这件事在自己来说只是一个举手之劳，但对于叔叔来说，或许是帮了他一个大忙。也许这就是人们所说的“赠人玫瑰，手有余香”吧！

助人能够收获快乐，我们何乐而不为呢！

绿心冬游

乐山市实验小学二年级11班毛林钰 指导老师 宋艳

周末，寒风习习，我和妈妈裹紧了衣服，向嘉州绿心公园走去。

我们是从一片桃林进去的。一进桃林，就看见路两旁的一棵棵桃树。树上的树叶寥寥无几，只剩下光秃秃的树丫，让人感觉冬天真的来了。接着我们来到一碗水湿地，看到了一棵长斑的树，树干上长满了大大小小的白斑。因为没有叶子，我们也看不出是什么树，我和妈妈就约好春天来弄清楚答案。

走着走着，突然，我们在路边草丛里发现了一圈黑色的东西。妈妈以为是一条麻绳，我以为别人不要的皮带。当我们小心翼翼一探究竟的时候，妈呀！居然是一条蛇！瞬间吓得妈妈连连往后退。我的胆子比较大，试着往前走两步，突然，蛇的脑袋翘了起来，嘴巴

不停地吐着蛇信子，好像在对我发出警告信号。“不准靠近我！否则我咬你一口！”“你盯我，我也盯你！”虽然我鼓起勇气盯着它，可是，我的心脏已经跑到嗓子眼里了，如果再盯，心脏就会从我的口里喷出来了！于是，我拉着妈妈的手，一溜烟儿就跑得无影无踪了。

不知不觉，我们来到了竹公溪路段。偶然间，发现路旁几棵桃树上长了许多不常见的蘑菇。其中，有一棵树上的蘑菇长着绿色的绒毛，我见过白色的，黑色的，棕色的，红色的，就是没见过绿色的。只见那绒毛一圈一圈有规则地长在蘑菇的顶部，远看就像一顶顶小帽子，多么可爱呀！

我们见过春天桃花满园的绿心，见过夏天绿树成荫的绿心，见过秋天金风送爽的绿心，这还是第一次见到寒风凛冽的绿心。

精彩的足球赛

乐山市柏杨小学四年级9班 干文远 指导老师 辛泓桦

校园里，彩旗飘扬，我们迎来了又一届校园足球文化节。经过三轮紧张激烈的比赛，我们9班顺利闯入四年级决赛。

老对手3班来了！这可是我们去年夺冠路上最大的拦路虎，实力强劲！赛前，我们全体队员们聚在一起，群策群力、集思广益，共同探讨阵型和战术，做到胸有成竹。

“嘀——”比赛正式开始，我们每名队员都打起十二分的精神。一阵拼抢后，队友把球传给了我。我盘带起球，用精湛的球技过掉了防守队员，来到球门前。面对对方高大的后卫，我灵机一动，带球来到一个开阔地，抬起右脚，来了一脚大力射门。只见球在空中划过一道“彩虹”，看似就要偏出球门，却正好打在门柱

上，一个反弹，球乖乖飞进了网窝。“哦——好球，好球……”场上的啦啦队同学卖力地为我们呐喊助威，声音震耳欲聋。

过了半晌，我再次拿到球，在离球门还有一段距离时，我发现队友杨屹莫的进攻位置更好，便把球朝他一拨，只见他一个箭步冲了上来，直接一脚劲射，冲击力之大，球网都差点破了个洞！比赛结束了，我们的队友们一齐大叫：“我们赢啦！我们是冠军……”是呀，此情此景，谁能不高兴呢？就连老师也喜上眉梢了呢！

这次夺冠，我们队靠的不是某个人的发挥，而是靠团队的出色表现赢得胜利。正所谓“一花独放不是春，百花齐放春满园”，我坚信，我们9班必将越来越强！

最爱七里坪

乐山市外国语小学四年级D班 冯雅辞 指导教师 杨焰平

我最喜欢的地方就是峨眉半山七里坪国际旅游度假区。

早晨，阳光穿过大树的缝隙，把它的金丝银线洒在七里坪的小路上。这时候，你若走在小路上，会觉得全身凉幽幽的，小路旁的大树让你感到心旷神怡。啊！七里坪真是个好地方。

若这时下起淅淅沥沥的雨，你打着伞在小路上走，你听到那叮叮咚咚的声音，特别好听。过了一会儿，凹凸不平的地上出现一个个小水洼，每个小水洼都抱着一角小小的蓝天。啊！七里坪真是个好地方。

七里坪仿佛是一个小镇，那里的房子大

多是木墙黑瓦，在一片苍翠中，显得那样古朴安静，一栋栋立在山间，似乎在静静地诉说着什么。你往里走，就会看见一个木制舞台，高高的廊柱很特别。再往里走一点，你会看见一个很大的水车，悠悠地转着。走过它的身旁，你会感觉时间在缓缓地流动。旁边，只要你走过一座桥就全是小吃，雪白酥软的棉花糖、各种形状的绞绞糖、嫩黄可爱的鸡蛋仔……样样都有，都很好吃。啊！七里坪真是个好地方。

七里坪里还有一个露营地，那里有个很大的草坪，可以搭帐篷，晚上在帐篷里或坐或躺看星星，美极了！

我觉得七里坪真好，你们呢？